



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГБУ «РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕТСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ ГЕРОЯ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА МИХАЛКОВА»

Пачхалкхан бюджетни учреждени
С.В. Михалкови ц1е лело
Республикан берийн библиотека

364020 Чеченская Республика, Грозный, ул. Г.А. Угрюмова, 75
e-mail: rdb_chr@mail.ru http://www.rdbchr.ru

**Отчёт
о работе по духовно-нравственному воспитанию подрастающего
поколения за II квартал 2016 года**

Республиканская программа «Дети и книги: чтение без границ»

В рамках реализации Республиканской программы «Дети и книги: чтение без границ», 4 апреля 2016 года, сотрудники РДБ им. С.В. Михалкова - зав. справочно-библиографическим отделом Кагерманова Л., ведущий библиотекарь абонемента 0-5 кл. Муртазалиева А., ведущий библиотекарь читального зала 6-11 кл. Докаев В., зав. отделом медиатеки Паршоев М. посетили Ачхой-Мартановскую детскую библиотеку. Темой встречи стала годовщина присвоения городу Грозный Почетного звания Российской Федерации «Города воинской славы». Встреча прошла в читальном зале детской библиотеки, где присутствовали читатели 8-х классов СШ №1 г. Ачхой-Мартан. Ведущая встречи зав. справочно-библиографическим отделом Кагерманова Л. ознакомила присутствующих с программой встречи, в которую вошли: книжно-иллюстрированная выставка книг, подготовленная справочно-библиографическим отделом РДБ им. С.В. Михалкова, обзор выставки, беседа, викторина, а также интеллектуальная игра-диалог («библиотекарь-читатель»). Обзор книжно-иллюстрированной выставки провела ведущий библиотекарь абонемента 0-5 кл. Муртазалиева А., ознакомив читателей с Указом президента В. Путина «О присвоении городу Грозный Почетного звания Российской Федерации «Города воинской славы», а также с символикой и Уставом г. Грозный. Рассказала о фотоматериалах и книгах, представленных на выставке, которые рассказывают об истории города Грозный, об интересных и познавательных фактах, связанных с историей чеченского народа. Ребята с большим интересом приняли участие во всей программе в целом. Беседу на тему «Грозный: история и современность» провел ведущий библиотекарь читального зала 6-11 кл. Докаев В., по следам беседы была проведена викторина, где каждый

правильный ответ вознаграждался призом и аплодисментами. В заключительной игре-диалоге читатели проявили интерес не только к теме мероприятия, но и непосредственно к библиотечной тематике. В итоге встречи были награждены самые активные участники программы «Дети и книги: чтение без границ» и сделано общее фото на память.

Проект «Литературный портрет» К 90-летию Х-А. Берсанова

В рамках проекта «Литературный портрет», 5 апреля, в читальном зале (6-11 классов) ГБУ «РДБ им. С.В.Михалкова» состоялась встреча учащихся 6-11 классов Грозненских школ №48, №18, №7, гимн. №1 и Курчалоевской СОШ, - всего 90 человек - с ученым-этнографом, писателем Х.-А. Берсановым, приуроченная к 90-летию со дня рождения.

В начале мероприятия главный библиотекарь Бекаева А.Р. рассказала о жизни и творчестве писателя, о его плодотворной общественной деятельности.

На его книгах выросло не одно поколение юных читателей. Его произведения учат быть честным, трудолюбивым, любить свой край, свой родной язык, обычай и традиции своего народа.

Беседуя с детьми, писатель Х.-А. Берсанов как будто вернулся в годы своей юности. Несмотря на свой преклонный возраст, он живо помнил эпизоды из своего детства и юности.

Он рассказал о том, что в пять лет остался без отца, и как тяжело было матери поднимать четырех детей. Ведь это было трудное время - время «раскулачивания», когда у матери отняли дом. Хотя семью нельзя было назвать богатой, но их лишили своего кровя, отняли домашнюю скотину и птицу. Оставшееся имущество облагалось непосильным налогом.

Он видит, как мать страдает из-за своей безграмотности, и молодой Берсанов дает себе слово, что будет всегда бороться за справедливость и искать истину. Для этого ему нужно любой ценой стать образованным.

Босой, он проходил через лес, провожаемый волками до Шаами-Юрта 18 километров к месту учебы, чтобы получить достойное образование, говорил он детям.

Обращаясь к учащимся, он сказал: «Мои юные друзья! Вы счастливые, Вам не нужно преодолевать большие трудности, чтобы стать грамотными, образованными людьми. Нужно только ваше желание, все остальное у вас уже есть».

Писатель рассказал о тяготах периода депортации. Также дети узнали о гражданском подвиге Берсанова.

В 1944-ом году, когда он был с семьей выслан в Какчетавскую область, тяжело заболел. Ему казалось, что жить осталось недолго. И он вспомнил данную себе клятву - всегда бороться за справедливость. Видя жестокое обращение местных чиновников к переселенцам, он решается написать «посмертное» письмо Сталину.

Отрывок из письма: «... Вы видите, как я, находясь при смерти, пытаюсь помочь своему народу. Вы, товарищ Сталин, - вождь народов. И вы должны заботиться о народах еще больше...».

О, чудо, - письмо нашло своего адресата. Была прислана комиссия, которая облегчила участь переселенцев.

Берсанов рассказал, как он стал писателем, о том, что знаковыми книгами в его творчестве он считает такие книги, как «По следам отца», «Звери и птицы нашего края» и «Гиллакхан хазна - ирсе некъаш».

Писатель особо рекомендовал школьникам прочитать эти книги.

Все присутствующие на мероприятии - дети, педагоги, работники библиотеки - увлеченные рассказами этого удивительного человека, писателя и просто гражданина долго не расходились.

Они были восхищены человеком, который, несмотря на свой преклонный возраст, обладает крепкой памятью, жизнелюбием, и активно участвует в общественной жизни своего народа.

Юбилиару, и сопровождавшей его дочери Заре Альтемировой, которая проработала в Национальной библиотеке почти 40 лет, а также гостям были вручены подарки и памятные сувениры. Писатель Берсанов также преподнес подарок библиотеке – свои книги с дарственной надписью.

Закончилось мероприятие памятными фотографиями.

К юбилею писателя в читальном зале (6-11 классов) с 30 марта была оформлена книжная выставка «Он живет, воспевая вершины человеческого духа». На ней были представлены следующие произведения Х.-А.

Берсанова: «Нохчий, Галгай Даймехкан тлемехь - Чеченцы, Ингуши в Великой отечественной войне», «Дохковалар», «Дашо мухар», «Доттагай», «Хъажимурда лелийнарш», «Ден лорах», «Цийца чагделла доттагалла», «Гиллакхайн хазна - ирсан некъаш», «Болатан суй» и др., а также книги и газетно-журнальный материал о жизни и творчестве старейшего писателя нашей республики. У книжной выставки проводились обзор-беседы.

Участники мероприятия также были ознакомлены с книжной выставкой и сделан обзор представленных на ней книг.

«Мы помним, мы знаем, мы чтим». Книжная выставка.

Ко дню памяти и скорби народов Чеченской Республики, с 5 мая, в чит. зале (6-11 кл.) ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» была оформлена книжная выставка «Мы помним, мы знаем, мы чтим», приуроченная к 12-й годовщине со дня трагической гибели Первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмат Хаджи Кадырова.

Цитатой к выставке стали слова Президента России В.В. Путина: «У него не было другой цели, кроме одной - служения своему народу. Он шел к этому сложным путем, но всегда был честен».

В самое тяжелое и трагическое время Ахмат-Хаджи Кадыров взял на себя ответственность за свой народ и за свою Родину. Главным для него

было в то время завершить войну и установить мир на родной земле, что он и сделал ценой своей жизни.

На книжной выставке были представлены книги, газетно-журнальный материал о жизни и деятельности славного сына чеченского народа Ахмат-Хаджи Кадырова.

У книжной выставки проводились обзор-беседы. С 5 мая с книжной выставкой были ознакомлены ученики 6-7 классов СОШ №36, 6 мая обзор-беседа у книжной выставки проведена с учениками 8 класса СОШ №18.

«Прикасаясь сердцем к подвигу»

В ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» ко Дню Великой победы запланирован цикл мероприятий «Память велит – помнить!». 6 мая с учащимися 6-х классов в гимназии №1 был проведен тематический вечер «Прикасаясь сердцем к подвигу».

Начиная мероприятие, ведущая Балатбиева М. отметила, что День Победы был и остается священным днем для всех людей нашей страны. И что сегодня мы собрались вместе, чтобы еще раз вспомнить о тех событиях военных и о тех людях, которые завоевали для нас мир на земле.

Достойный вклад в разгром фашистской Германии внесли представители нашей республики. Более 1000 человек были награждены высшими правительскими наградами. Ученики 6 «а» класса подготовили доклад о героях войны из числа чеченцев: Дашибаев Хансолт, Ханпаша Нурадилов, Идрисов Абухаджи, Узуев Магомед и т.д.

Затем состоялась поэтическая страница, посвященная героям войны. Постоянные участники студии «Поэтические нотки» декламировали стихи: «Память нетленна», «Путь к победе», «День победы», «Спасибо всем, кто жизнь отдал...» и др.

Также была проведена обзор беседа книг с книжно-иллюстрированной выставки «Память велит – помнить!», которая с 5 мая действует в читальном зале 6-11 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова».

«Семейные ценности»

Ежегодно, 15 мая, отмечается «Международный день семьи», провозглашенный Генеральной Ассамблеей ООН в резолюции № 47/237 от 20 сентября 1993 года. В преддверии этого праздника, 13 мая, ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» провела беседу-викторину «Семейные ценности» с учащимися 6-х классов СОШ №7.

Ведущая мероприятие Балатбиева М. рассказала ребятам об истории возникновения праздника, и о том, что семья была и остается хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, гарантом стабильности и развития. Во все времена о развитии страны судили по положению семьи в обществе и по отношению к ней государства.

В ходе мероприятия ученики рассказали о существующих в своих семьях традициях, вспоминали пословицы и поговорки про семью, дом, родителей.

Закончилось мероприятие викториной «Моя семья – мое богатство», состоявшей из 20 вопросов.

Месяц Рамадан – святой для мусульман месяц

По сложившейся традиции в канун святого для мусульман месяца Рамадан, 3 июня, в РДБ им. С.В. Михалкова была организована встреча коллектива и читателей библиотеки с богословом, знатоком Корана Эхаевым Ризваном.

Поздравив всех присутствующих с наступающим Святым месяцем, приведя Аяты из Корана, он рассказал о значении и величии этого месяца для мусульман.

Эхаев Ризван отметил, что в этом месяце люди должны быть особенно чуткими и уважительными друг к другу, молиться, и если позволяет здоровье – каждый мусульманин обязан держать уразу. А юным читателям рассказал, с какого возраста мусульманин должен соблюдать пост и призвал детей быть внимательными к своим родителям, слушаться их.

В конце встречи богослов ответил на вопросы участников.

Книжная выставка «Благословенный месяц Рамадан»

6 июня в читальном зале (6-11 кл.) оформлена книжная выставка «Благословенный месяц Рамадан». На книжной выставке представлены книги: о религии ислам, о пророках, о священном месяце Рамадан и т.д.

У книжной выставки в течение месяца проводятся обзор-беседы.

Встреча читателей Республиканской детской библиотеки с известным поэтом Умаром Яричевым

В рамках проекта «Литературный портрет» 22 июня в ГБУ «РДБ им С.В Михалкова» в отделе обслуживания 6-11 кл. была организована встреча читателей библиотеки, педагогов и родителей с известным поэтом Умаром Яричевым, приуроченная к 75-летию со дня его рождения.

О творчестве поэта очень емко и точно написал Владимир Ольхов – главный редактор литературно-публицистической и художественного альманаха «Голос Кавказа» - «Поэт не ищет ни правых, ни виновных, но делает своим творчеством самое, пожалуй, главное: спокойно, без тени пафоса и надрыва, прокладывает сквозь самую жуткую правду свою дорогу в жизнь. Как и дорогу всему Кавказу. Не случайно его слушают, словно пророка, затаив дыхание. Слушают снова и снова. И слышат.»

Открывая встречу, ведущий библиотекарь отдела обслуживания 6 – 11 кл. Ваха Докаев рассказал об интересных фактах из жизни и творчества Умара Яричева. Затем передали слово гостю встречи.

У. Яричев не только великий поэт, но и замечательный рассказчик.

Поэт рассказал, что он в поэзии 65 лет (Умар начал писать с 10 лет) и 55 лет как он печатается. Сложным и тернистым был путь в поэзию молодого талантливого чеченца. Но его желание воспевать свою родину, свой народ, добро, и порицать в стихах нечестивые стороны нашей жизни сломили все преграды.

Без назидательных и поучительных ноток он очень находчиво и доброжелательно советовал ребятам хорошо учиться, уважать учителей, почитать своих родителей.

Для участников мероприятия стало большим откровением, что Яричев был солистом танцевального ансамбля «Вайнах» и три года участвовал в конкурсах с великим танцором М. Эсамбаевым.

Дети прочли стихи из сборника поэта «В обойме времени» и «Полвека в лирике».

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Поэзия - это моя жизнь», на которой было представлено творчество поэта и газетно-журнальный материал об Умаре Яричеве.

Зав. отдела обслуживания 6-11 кл. Балатбиева М. сделала обзор книг, представленных на выставке.

Ответственный исполнитель:
зам. директора по библиотечной работе
8 928 476 75 84

Т.С-Х. Хажаева